



EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta inițiativă legislativă are ca scop modificarea *Legii nr. 208/2015 privind alegerea Senatului și a Camerei Deputaților, precum și organizarea și funcționarea Autorității Electorale Permanente*, pentru a asigura buna organizare și desfășurare a procesului electoral în străinătate, pentru reducerea numărului de semnături necesare în vederea candidaturii, pentru reprezentarea corectă a românilor din străinătate în Parlamentul României și pentru facilitarea exercitării dreptului la vot pentru alegătorii cu domiciliul sau reședința în străinătate.

Modificările propuse în textul inițiativei legislative pornesc de la cele propuse de către Guvern în Ordonanța de urgență nr. 26 din 2020¹ privind organizarea și desfășurarea procesului electoral în afara granițelor țării, reducerea numărului de semnături și modificarea Anexeii nr. 1 la lege pentru circumscripția 43. Am eliminat din text articolele care au fost declarate neconstituționale de Curtea Constituțională prin Decizia 150/2020², respectiv cele care vizau posibilitatea de a vota la orice secție de votare dacă alegătorul nu poate ajunge la secția de votare la care a fost arondat.

Motivele pentru care am preluat propunerile făcute de Guvern în textul unei inițiative legislative sunt următoarele:

- Curtea Constituțională s-a pronunțat prin Decizia 150/2020 că modificările care vizează Legea 208/2015 că Parlamentul este instituția care trebuie să propună modificări la legile electorale, întrucât “Constituția interzice, în mod expres, efectuarea de modificări de ordin legislativ pe calea ordonanței de urgență. De asemenea, așa cum sunt definite rolul și

¹ Ordonanță de urgență privind modificarea și completarea unor acte normative în materia alegerilor pentru Senat și Camera Deputaților, precum și unele măsuri pentru buna organizare și desfășurare a alegerilor parlamentare anticipate <https://www.roaep.ro/legislatie/wp-content/uploads/2020/02/OUG-26-2020.pdf>

² Decizia nr. 150/2020 referitoare la admiterea excepției de neconstituționalitate a dispozițiilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 26/2020 privind modificarea și completarea unor acte normative în materia alegerilor pentru Senat și Camera Deputaților, precum și unele măsuri pentru buna organizare și desfășurare a alegerilor parlamentare anticipate <https://lege5.ro/Gratuit/gm3dinzgm2q/decizia-nr-150-2020-referitoare-la-admiterea-excepției-de-neconstituționalitate-a-dispozițiilor-ordonanței-de-urgenta-a-guvernului-nr-26-2020-privind-modificarea-și-completarea-unor-acte-normative-in->

importanța Parlamentului în sistemul constituțional, este evident că modalitatea de organizare a alegerilor pentru această instituție fundamentală a statului român nu poate fi legiferată pe calea ordonanței de urgență, fiind împotriva întregii arhitecturi constituționale (voinței Constituantei) ca modalitatea de alegere a organului "reprezentativ suprem al poporului român" să fie dată executivului prin delegare”;

- Modificările propuse de către Guvern prin Ordonanța de Urgență nr. 26 din 2020 sunt necesare bunei desfășurări a procesului electoral pentru românii din străinătate, în ceea ce privește: preîntâmpinarea situației în care se formează cozi la secțiile de votare astfel încât să își poată exprima votul toți cetățenii români din Diaspora; reducerea numărului de semnături necesare în vederea candidaturii de la 1% la 0,5%; aplicarea corectă a normei de reprezentare pentru circumscripția 43, conform numărului de cetățeni români cu domiciliul în străinătate; precum și posibilitatea ca toți cetățenii români cu domiciliul sau reședința în străinătate să poată vota la orice secție de votare deschisă în străinătate, indiferent dacă s-au înregistrat sau nu anterior online.

Am operat și două modificări la textul propus de Guvern, care se regăsesc în propunerea legislativă la punctele cu numărul 1 și 2 cu privire la zilele de votare în străinătate și la punctul cu numărul 11, cu privire la numărul de parlamentari pentru circumscripția 43.

- Reducerea numărului de zile pentru votul în străinătate la două vine ca răspuns la apelul românilor din Diaspora, care au fost implicați în procesul de deschidere a secțiilor de votare și acoperirea acestora cu membri delegați. Ziua de vineri a creat probleme pentru găsirea spațiilor disponibile în afara zilelor de weekend, la care se adaugă necesitatea luării unei zile libere de la muncă a reprezentanților în secții și un plus de costuri suplimentare pentru organizare tuturor secțiilor de votare. Pe timp de pandemie, cerințele de distanțare și regulile impuse de statele gazdă vor face și mai dificil procesul de găsire a spațiilor corespunzătoare noilor norme. Încăperile mici care până acum puteau fi utilizate pentru găzduirea unei secții de votare, acum, cel mai probabil, nu vor mai fi corespunzătoare pentru funcționarea lor pe timp de pandemie. Considerăm că în timpul weekend-ului numărul spațiilor corespunzătoare normelor impuse de pandemie este considerabil mai mare decât a celor disponibile și în timpul săptămânii pentru închiriere. În acest fel vom menține numărul mare de secții de votare deschis în străinătate la alegerile parlamentare și vom respecta condițiile de vot în siguranță pentru alegători.

- De asemenea, în varianta propusă de executiv, numerele reprezentative pentru parlamentarii de Diaspora propuse în Anexa nr.1 erau 4 și 8, iar în varianta noastră numerele sunt 4 și 10. Am efectuat această modificare întrucât la data de 25 august 2020, conform comunicatului dat de Autoritatea Electorală Permanentă³ erau înscrși 734.982 de cetățeni români cu domiciliul în străinătate. Am aplicat norma de reprezentare din Legea 208/2015 de la articolul 5 la 734.982 și rezultatul obținut a fost 4 parlamentari pentru Senat și 10 parlamentari pentru Camera Deputaților. În prezent, norma de reprezentare nu este aplicată pentru circumscripția 43, aceasta fiind reprezentată de minimumul de parlamentari - 2 senatori și 4 deputați.

Considerăm că măsurile mai sus menționate sunt absolut necesare în vederea bunei organizări și desfășurări a alegerilor parlamentare din 2020 în străinătate, ținând cont și de perioada dificilă de pandemie pe care o traversăm. Prin urmare, supunem dezbaterii celor două camere prezenta inițiativă legislativă în regim de urgență.

În numele inițiatorilor,

Radu-Mihai Mihail.



³ Numărul total de alegători înscrși în Registrul electoral la data de 25 august 2020
<https://www.roaep.ro/prezentare/stire/numarul-total-de-alegatori-inscrisi-in-registrul-electoral-la-data-de-25-august-2020/>

